

聚焦“改革开放的中国与世界” 博鳌亚洲论坛青年会议在港召开

本报香港11月8日电（记者陈然）“2018博鳌亚洲论坛青年会议（香港）”8日在湾仔会展中心揭幕。论坛以“改革开放的中国与世界”为题，聚焦国家改革开放40年来的成就，并探讨青年如何因时制宜、共享粤港澳大湾区建设契机。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东在致辞时表示，对改革开放40周年最好的纪念，就是推进新一轮改革开放，把国门越开越大，并向社区回收中心提供恒常化资金，还会推出一系列先导计划，帮助社区加强干净回收，如免费回收家居塑胶、免费收集工商业厨余。另外，特区政府还推出了都市固体废物收费专题网站，载列收费详情。

实际上，为了让市民做好准备，特区政府自2015年起就已开始资助非牟利机构推行相关项目，在住宅、商厦及乡村等模拟垃圾收费。负责审批拨款的环境及自然保育基金表示，截至今年9月中旬，已有超80个项目获资助，总额约7500万港元，当中30个项目已完成，整体废物弃置量减少约一成。

宣传教育是推动源头减废的关键，但要落实规则还需有“硬”的一手。据介绍，特区政府未来会派出执法人员在废物收集点进行检查，并设立热线举报违规个案，罚则包括定额罚款，严重者更会被监禁。

在国家新一轮改革开放关键时期和攻坚阶段，香港要把握住新的历史机遇，在融入国家发展大局中实现自身新发展，需要年轻一代薪火相传，将前辈的精神品质发扬光大。

在随后的主旨演讲环节，菲律宾前总统阿罗约表示，中国改革开放40年来成就非凡，中菲双方将坚持合作共赢，继续促进区域经济发展。世界卫生组织荣誉总干事陈冯富珍认为，改革开放以来中国卫生及健康事业迅速发展，医疗服务体系也不断完善。香港黄金五十创办人林奋强则说，粤港澳大湾区是中国的窗口，也是世界新动力的引擎，青年人应抓紧机遇。

除了主题演讲环节，论坛还设有3个分论坛，分别探讨环球经济、人才培养与人工智能、文化交流等话题。“博鳌亚洲论坛青年会议（香港）”由博鳌亚洲论坛与香港青年组织“香港菁英会”联合举办。自2009年起，这一论坛每年邀请来自香港、内地及全球政商界领袖和专家出席，就亚洲经济发展趋势、青年发展、教育科技、创新创业等议题与青年对话。

共话改革开放40周年 两岸媒体分享会在京举行

本报北京11月8日电（记者柴逸扉）“改革开放40周年——两岸媒体分享会”7日下午在北京台湾会馆举办。两岸新闻界、文化界人士近百人与会，分享难忘的采访报道经历，共忆两岸新闻交流历程，共话大陆改革开放40年发展成果。

人民日报海外版、新华社、中央电视台、中新社以及台湾旺旺中时媒体集团、联合报、东森电视、香港中评社、今日头条等十余家两岸传统媒体、新媒体的相关负责人、记者参会。

分享会上，15位两岸媒体界人士先后发言，回忆往昔、展望未来。大家围绕“两岸记者驻点采访交流的经历”“重大两岸新闻在场的经历”“新媒体时代

的两岸新闻报道”“台湾媒体人眼中的大陆发展”等议题，展开分享交流，现场气氛热烈。

全国台联副会长郑平在会上致辞说，40年改革开放，春风化雨，改变了大陆，惠及了两岸，影响了世界。我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。此次邀请两岸记者共同分享在大陆改革开放40年伟大进程中的所见所闻、所思所想，希望两岸媒体能更进一步推动两岸增进了解、构架两岸和平桥梁，促进同胞心灵契合。

此次分享会由中华全国台湾同胞联谊会主办。

港澳青年代表观摩中国航展 见证人民空军辉煌成就

新华社广州11月8日电（于晓泉、许腾）应空军邀请，香港、澳门特区青年代表60余人组成的港澳青年代表观摩团7日至8日赴广东珠海，观摩第12届中国国际航空航天博览会。

港澳青年代表观摩团由香港青少年军总会等10余个青少年制服团体的青年代表、澳门“千人计划”青年代表和部分在广东高校就读的港澳学生组成。

这次活动由国务院港澳办和空军共同组织。这是继空军长春

航空开放活动邀请港澳青少年参观之后，再度邀请港澳青少年代表感受改革开放四十年来富国强军取得的成就，加强港澳青年与内地青年的交流。

观摩中，澳门“千人计划”青年代表、来自澳门大学的王衡铨说，随着近年来澳门与内地的文化交流不断深化，自己亲眼目睹了内地日新月异的发展。“这次观看了代表空军发展水平的多型主战飞机进行的精彩表演，让我再次感受到人民空军取得的辉煌成就。”

从源头减量 为城市减负

香港推垃圾随袋收费

本报记者 王平

香港地小人稠，处理城市垃圾任务繁重。最近，香港特区政府环境局向立法会提交草案，建议按照垃圾重量或垃圾袋种类向市民收取费用，以期移风易俗，在社会建立“污染者自付”观念，从源头上减少垃圾。

预计2020年实施

香港环境局10月底向立法会提交《2018年废物处置（都市固体废物收费）（修订）条例草案》，建议市民以指定垃圾袋扔垃圾并缴纳相关费用。在收费实施的前3年，以每升0.11港元收费。

草案建议，收费将采取“按垃圾袋/指定标签”以及“按重量”两种标准，前者适用于家居及工商废物。新条例下，按照每升0.11港元的收费标准，若一个三口之家每天使用一个最常用的10—15升指定垃圾袋，每月需缴33—51港元。

指定垃圾袋有9种大小，容量在3升至100升之间。大件垃圾无法放进指定垃圾袋时，需要贴上指定标签，每件统一收费11港元。如果大

型废物经私营废物收集商收集，需按重量以“入闸费”形式付费，主要适用于工商业处所弃置的庞大或形状不规则的废物。

特区政府将于11月14日向立法会递交条例草案进行首读及二读辩论。政府建议草案通过后，有1年至1年半准备期，立法后则有6个月的适应期，条例最快预计将在2020年底实施。

大部分市民支持

对固体废物收费的计划已在香港酝酿许久。2013年，香港环境局就公布了一个十年废物管理蓝图——“香港资源循环2013—2022”，以“惜物、减废”为重点，建立“减费、收费、收集、处置及弃置”的综合管理系统。

减废相当有必要性，因为日益增多的城市垃圾正让香港不堪重负。特区政府环境局局长黄锦星表示，过去30年，香港的都市固体废物量增加逾八成，远超同期人口增长的34%。2015年的每日人均弃置量

达1.39公斤，较邻近城市为高。

香港把垃圾主要分成几类，在不同填埋区进行处理。位于屯门稔湾的西堆填区的废物接收量最大，主要处理都市和建筑废物；位于将军澳大赤沙的东南堆填区1994年投入使用，从2016年1月6日开始只接收建筑垃圾；位于新界打鼓岭的东北堆填区是三个堆填区中最小的一个，除了接收都市和建筑废物，还接收特殊废物。

土地有限，填埋场容量有限，垃圾却日益增多，不是长远之计。黄锦星表示，垃圾按量收费是透过经济诱因，培养市民减少弃置废物的习惯。香港特区政府早前就征费进行公众咨询，结果显示大部分市民支持该计划。

教育先行助落实

世界上不少地方有垃圾收费的成功经验，比如首尔和台北引入废物按量收费后，废物弃置量均下跌约三成。不过，香港要把这一计划落实好，还需要周密的配套措施。

香港海洋公园举办四川保护周



本报香港11月8日电（记者陈然）由香港海洋公园、四川省林业厅及阿坝藏族羌族自治州人民政府共同举办的“2018四川自然保护周”8日在香港开幕，活动以“净土阿坝、熊猫家园；川港同心、共创美好”为主题，为香港市民及各地游客宣传大熊猫保育成果及四川民族传统文化。

香港特区政府行政长官林郑月娥在致辞时表示，特区政府早于2006年设立驻成都经济贸易办事处，且一直参与汶川地震灾后重建工作，为双方加强合作奠定了坚实基础。

她介绍说，重建卧龙是特区支援四川灾后重建的重点工作。为答谢香港援助，中国保护大熊猫研究中心的卧龙神树坪基地及都江堰基地已对香港市民免费开放，四川卧龙自然保护区也成为香港青年的实习基地，广受好评。

图为来自四川阿坝州的青年在香港海洋公园歌舞迎宾。

新华社记者 吴晓初摄

企业在四川有良好的合作基础，四川也可借鉴香港在物流、基建及专业服务上的先进经验，提升区位优势。

香港是四川最大的外来投资地，有22家四川企业来港上市筹集资金，总市值超过600亿港元。截至2018年6月底，已有逾5000家香港企业在四川投资，四川累计利用港资超过560亿美元。

由四川省人民政府主办的“在港世界500强亚太区负责人座谈会”及“2018川港专业商协会座谈会”也于同日召开，香港特区政府投资推广署与四川省商务厅签署谅解备忘录，加强两地在投资推广、金融服务、商贸及展览等领域的合作。

香港四川携手建设物流通道

本报香港电（记者陈然）“川港澳合作周”11月7日上午在香港金钟举行首场活动，主题为“共建川港物流新通道、共享合作发展新机遇——四川构建陆海联运通道打造西部国际门户枢纽推介会”。会上，两地政府签署《深化物流通道建设框架协议》，为香港与四川物流业合作缔造更多商机。

香港特区政府行政长官林郑月娥在活动中致辞表

示，香港位处亚洲中心及珠江三角洲河口，是重要的国际金融、贸易及航运中心；四川则位处长江上游，是支撑“一带一路”建设的核心腹地。两地均拥有良好的区位优势，川港合作可携手拓展新市场，带动物流业及相关产业升级。

四川省委书记彭清华也在致辞中表示，川港合作对双方而言是有需要、有可能，更有愿景，两地在构建物流大通道总体格局中具有重要地位。港资

动漫为媒 两岸青年聚常州

瑞安

“动漫是两岸年轻人共同的话题，通过这次比赛，我们碰撞出很多好创意，认识了许多新朋友，希望以后有机会再来常州。”在近日举行的2018常州青年动漫邀请赛颁奖暨常州市台青创新创业项目发照授牌仪式上，获奖的台湾选手卢欣妮说，常州历史悠久，尤其是常州市的运河五号创意街区令人印象深刻，既能看到以前的历史，也能看到很多现代感十足的新奇创意。“有机会的话，我也想到常州发展，做一些文创方面的工作。”

据了解，此次举行的2018常州台青动漫邀请赛由江苏省常州市台办、常州市工学院主办，旨在进一步深化台青青年交流合作，推进台湾青年更好地来常州、来大陆创业就业。经过遴选和复赛评审，两岸共14名参赛选手分获一、二、三等奖。

当天在颁奖及授牌仪式现场，常州市副市长万国强向获奖的14名两岸选手颁奖，并为运河五号创意街区授牌“常州市两岸青年创新创业园”。常州市台办主任于卓人为常州市博创文化艺术共创新园授牌

“常州市台湾青年就业创业基地”。台湾醒吾科技大学师生、台湾“众剧团”成员、台湾新北市青年代表及在常高（职）校师生、台商台青代表等共200余人参加了活动。

在颁奖和授牌仪式之余，永渥文化传播、旭谦互联网科技、秉新园艺、心传承教育咨询等15个今年新落户的台青创业项目在现场集中获颁工商营业执照，现场不少台青表示，常州在服务台胞方面贴心举措不断，让大家感动不已，因而能更安心地留在常州创业发展。

“现在我们整个家庭的生活圈基本都在江苏常州，这里是我除了台北以外待得最久的地方，已经可以说是半个常州人了。”吴品毓是常州台青会副主委，现在在当地经营一家服装企业。他在活动的发言中表示，回望自己与常州结缘的8年，在惠台政策的引领下，希望更多与自己一样的台湾青年可以考虑来大陆发展，台湾青年来大陆发展有着广阔的空间。

近年来，常州不断创优台湾青年创新创业环境，与台青共享改革发展机遇，特别是制定出台一系列鼓励政策，明确为在常初次创业就业的台湾青年大学生（18—35周岁）提供免费创业培训、一次性开业补贴、成长性项目资助、创业担保贷款贴息等资金和政策扶持。

随着相关举措的扎实推进，台湾青年来常创业就业进展取得新突破。据统计，今年1—9月，常州共新增台青创业项目17个，注册资本近3000万元，新增创业台青25人，新增就业台青约70人，新增台湾人才团队3个。此外，涉及生物科技、早教、面包烘焙等领域的10多个台青项目正在洽谈推进，常州两地青年交流突破700人次，台湾东海大学、台北科技大学、东吴大学等10多所高校的200余名学生来常实习实训，创历年之最。

今年10月，常州市正式出台《关于深化台青经济社会文化交流合作的实施意见》，给台企台胞带来更多机遇和实实在在的获得感。



11月8日，大陆导演毕赣自编自导的新作《地球最后的夜晚》获选第55届金马国际影展开幕影片，率先在台北上映。影片由两岸电影人共同制作，讲述中年男人重回贵州故乡，寻找12年前恋人的故事。在侦探类型片外衣下，对自我记忆和家庭关系展开探讨，片中长达60分钟的长镜头备受瞩目。

图为导演毕赣（右二）携演员现身台北开幕记者会。

本报记者 张盼摄